

## 演员张嘉益 又有新身份



张嘉益

**本报综合消息** 10月25日,据“西安市人才协会”微信公众号消息,陕西籍演员张嘉益受聘为西安市人才协会智库专家。

张嘉益,国家一级演员。毕业于北京电影学院,1991年进入西部电影集团。主演《悬崖》《急诊科医生》《白鹿原》《一仆二主》《装台》等近百部影视剧作品。荣获第17届、19届上海电视节白玉兰奖最佳男演员奖,第15届中国电影华表奖,第29届中国电视剧飞天奖优秀男演员奖,第27届中国电视金鹰奖观众喜爱男演员奖以及最具人气男演员奖,2012年、2014年、2017年国剧盛典年度最佳男演员奖及实力剧星奖,第20届亚洲电视大奖最佳男主角奖,第4届、8届、24届华鼎奖电视剧最佳男主角,第3届澳门国际电视节金莲花奖最佳男主角,第4届亚洲彩虹奖最佳电视剧男主角。国家级文化名家暨“六个一批”人才、陕西省“六个一批”人才。

## 71岁钟镇涛 演唱会上意外摔倒



温拿乐队

**本报综合消息** 日前,温拿乐队告别演唱会在广东举行。演唱会期间,71岁的钟镇涛在舞台上意外摔倒,一时站不起来,把谭咏麟吓了一跳。他赶紧与队友上前搀扶,不过钟镇涛再次没站稳,又摔了下去。考虑到钟镇涛已经71岁,不少粉丝担心他的身体状况。

10月27日晚,钟镇涛本人发文报平安,同时附上自己现场摔倒的视频,在评论区幽默回应:平安无事,就是精彩瞬间,谢谢大家关心。

有现场粉丝解释,钟镇涛摔倒原因可能是现场放完干冰之后,舞台上太滑,加上他本人在跳舞,所以意外脚滑摔倒。

据悉,这已经不是钟镇涛第一次摔倒。去年3月18日,70岁的钟镇涛助唱艺人林敏聪人行40周年演唱会时,双腿发软扑倒,他反应灵敏用手支撑舞台,双腿跪在台上一刻又站了起来。钟镇涛事后接受媒体采访时透露,自己左膝有旧患,当天晚上戴了护膝上阵,突然没力才跌倒,原本计划不在台上走动的。他同时告诉记者,“没事,没事”。

公开资料显示,1973年成立的温拿乐队由谭咏麟、钟镇涛、彭健新、叶智强、陈友5名成员组成,目前队员人均超70岁。今年分别在上海、深圳、广州等地举行告别演出,广州的这场演出是“告别演唱会”的终点。

# 歌唱家刘和刚:希望搭建让民歌发扬光大的平台

“我儿子从小就会唱《半个月亮爬上来》等民歌,到小学三年级突然不唱了。他说学校没人唱这首歌,会被同学笑话。”歌唱家刘和刚近期接受记者专访时说,民歌唱的就是老百姓自己的事,但受流行音乐等冲击,民歌遭遇传承瓶颈,但只要扎根人民、扎根生活,民歌这棵“老槐树”终将枝繁叶茂,浸润人心。

## 受流行音乐等冲击 民歌遭遇传承瓶颈

刘和刚说,民歌是56个民族从茶余饭后、劳作当中产生的音乐,饱含着生产生活的智慧和真挚的情感,“民歌跟普通老百姓息息相关、血肉相连,只要你喜欢,张嘴就可以唱”。

刘和刚说,许多经典民歌凝聚着历史和文化,承载着大众的共同回忆。但即便是拥有如此深厚文化底蕴的歌唱形式,在当下也面临时代挑战。

“受流行音乐等冲击,民歌遭遇传承瓶颈,很多‘90后’‘00后’都不知道啥是民歌。难道它快成了‘非物质文化遗产’?”刘和刚揪心地说。

“民歌是我们民族音乐文化的根,它就像一棵‘老槐树’,它的蓬勃发展需要多方面的支撑。”刘和刚说,民族音乐在培养审美情操、传播地方文化等方面发挥着重要作用,在接受新鲜文化和音乐的同时,不能忘记、更不能扔下它。

## 新时代的民歌 要与时俱进

“我热爱中国民歌,希望搭建一个平台,让民歌发扬光大。”2022年起,为了让更多年轻人喜欢上民歌、传承民歌,刘和刚创办“中国经典民歌展演”活动,通过比赛、

举办公益演唱会等方式,让民歌走进校园,力求推出更多新人佳作。

“在传承过程中,更重要的是在保留中国民歌特色特点的同时,尝试运用新的方式包装和改编。”刘和刚说,“新时代民歌也要与时俱进,通过调整民歌咬字位置和方法,再把伴奏换成电声乐队,从而创新民歌的表达。”

创新技法让观众在熟悉的旋律中重温时代记忆,民歌音乐会以崭新的形式多次走进大学和地方,广受欢迎。“我会把民歌展演的工作坚持做下去。”刘和刚坚定地说。

## 不拘泥于单一模式 创新演绎传统曲目

“民歌唱的就是老百姓自己的事,想创作出让老百姓喜爱的优秀作品,就要深入感受和体验生活,不然作品就是冷冰冰的。”刘和刚说,现在一些文艺作品商业气息过浓,甚至有些“假大空”,“创作过程走马观花的太多,真正走进老百姓内心、表达老百姓心声的作品太少”。

“尽管面临诸多挑战,但解决的办法就是要扎根人民、扎根生活,同时不断创新,民歌这棵‘老槐树’终将枝繁叶茂,浸润人心。”刘和刚说。

如今,在刘和刚等越来越多文艺创作者的共同努力下,传统民歌不再拘泥于单一的表演模式,而是融合更多元素,以新形式演绎传统曲目,相信在未来将吸引更多年轻群体的关注。

据新华社



刘和刚